

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:		Kiadó (aptulajdonos): Gászli József.	Egyesületi ára 4 fillér. Becsületesség és kiadói hivatal: Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon
Évi: Negyedévre	3 korona.		
Évi: Negyedévre	12 „		
Évi: Negyedévre	5 „		

Saxa loquntur...

(Dsk.) Ezt hirdetik a Tisza ellenes lapok, hogy a sziklák beszélnek. Már minthogy Bánffy, Apponyi és Eötvös szétmorzsolják a kormányt, azaz hogy Tiszát. Mert tudni kell, hogy a gyűlölet nem a kormány, hanem Tisza személye ellen irányu? Tehát a sziklák beszélnek?

Dehogy!

Szuette gerendák, melyeket megörölt az idő vas foga és sajátosan dőlengéznak ide-oda. Tegnap talán még erős pillérei a kormányhatalomnak, de ma már csak korhadtsáfsák, melyek hogy kikérezkedtek az állam épületének támasztékai közül, az annak csak javára szolgált.

Hiszen az ujon szervezkedett pártok va amennyien teljes politikai következetlenség ingatag talaján építik föl programjukat — és ha vannak — elveiket.

Valamennyi „jelesük“ onnau került ki, ahol Deák Ferenc örökkön élő bölcsessége élt s él ma is: a szabadelvű pártból.

Némelyek egyenesen onnan nőttek ki, — mások bekivánczoltak, mert rövid időre bár, de belátták annak a nagy szellemnek hiven ápolt törekvéseivel szemben az ő politikájuk szappanbuborékos voltát.

Vannak közöttük tettekkel tényezők, kik ugyancsak kiméletlen kézzel csinálták azt, amit ma egy jó csomó indiskrécióval fűszerezve támadnak, s vannak közöttük bülbülszavu szónokok, kik édes, hangzatos beszédekkel mondanak azon irányzat védelmére, melylyel most szembe helyezkednek.

Azt hiszik, hogy a magyarnak a mostani szomorú aszályos időben az emlékezetét is kiperzselte agyából is az égető nap?!

Csalódnak, biz' Isten! Ideig-

óraig lehet ékes beszédekkel és zagyván, összetákolt jelszavakkal, legkivált a fehér asztal mellett tüzesíteni, lelkesíteni a magyar embert, akinek a lelkületében amugy is mindig szunnyadozik egy kis ellenzéki spiritusz, de amikor magába száll, nem megy fantomok után, hanem a rögös, de biztos célra vezető utat választja inkább.

Ebben tehát nem kell félténünk azt az erőteljességtől, céltudatoságtól duzzadó politikát, mely kiáramlik a kormány energiájából, miként egy jómóddal szabályozott folyó medrében bár nem tagadhatjuk mi sem, hogy külső és elháríthatlan állam természeti erők néha kiesapják, tulduzzasztják folyamatát.

Azonban nem a kormány, hanem általában a kormányzat és a fejlődés békés állandósága szempontjából aggodalommal nézünk az új pártalakítások frazeológiájának következményei elé.

Az ily pártok egymást akarják tullicitálni a nemzetieskedésben, ami kétségtelen meg is illet minket, helyes is, de csak addig a határig, ameddig nem magyar honpolgárainkat a retorsiónak olyan útjára nem hecceli bele, melyen a tán megállás nem lehet egészen a polgárháborúig,

Pedig, már a voltaképen még magunkban levő új pártok eddigi csekély állásfoglalása is fölkellette idegenajku polgártársaink bizalmatlanságát. Szervezkednek, — persze kívülről is biztatják őket s jöhet az új választáson az ex-miniszterelnök és ex-házelnök legnagyobb diadalára egy olyan erős nemzetiségi ellenzék be a magyar parlamentbe, mely a magyar állameszmét, amagyar ellenzékétől eltanult módon a feje tetejére állítja.

Akkor beszéljenek aztán a sziklák, az az hogy szuette gerendák!..

ORSZÁGGYŰLES.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 23.

A költségvetés vitája iránt az érdeklődés teljesen megcsappant. Tizenegyedfél órakor csengette össze az elnök a képviselőket először, az ülést azonban nem nyithatta meg, mert csak egynehányan voltak jelen. Így aztán tovább folytatták a dohányzást a folyosókon, mindaddig, a mig vagy negyven ember verődött össze és az ülést megnyitották. Az ülés elején a kormány részéről sem volt senki jelen és csak jóval később érkezett meg Khuen-Héderváry Károly gróf a király személye körüli miniszter, majd Tisza István gróf kormányelnök, aki reggel Gesztről jött meg.

Jakabffy Imre elnök megnyitja az ülést: majd pedig a szombati ülés jegyzőkönyvét bielestitették.

Hegedüs Loránd előadó benyújtotta a pénzügyi bizottság három rendbeli jelentését.

Harmadszor való olvasásban elfogadták a szab. osztrák-magyar államvasut társaságtól felvett 10,000,000 korona előleg törlesztetlen részének visszafizetéséről szóló törvényjavaslatot.

Az 1904. évi állami költségvetés első füzetében foglalt tételek részlete tárgyalásának folytatása következett.

A miniszterelnökség tételének harmadik címénél, a mely az 1848-49 iki honvédek segélyezéséről szól:

Illyés Bálint azt kéri, hogy a szabadságharc honvédeinek segítését öregbitsék. Tisza Kálmán is meleg érdeklődéssel volt a honvédek iránt, a mostani kormányelnök ipája és vitéz harcosa volt a szabadságharcnak és így szóló reméli, hogy Tisza István gróf teljesíti a honvédek kérését. Tizenkétezeren vannak csupán, rójjuk le irántuk hálánkat (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Határozati javaslatot nyujt be, a mely szerint utasítsa a ház a kormányt, terjesszen még az idén törvényjavaslatot a ház elé a honvédek nyugdíjának felemeléséről és arról, hogy a nyugdíjjogosultságot ne bírálják olyan szigoruan. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Madarász József esodálkoczik azon, hogy e fontos ügy tárgyalásánál a füg-

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál, ugymint idült bronchitis, számarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után ajánltatik. Emeliaz étvágyat és a testhelyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellames szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban ilyegenként 4—kor.-ért kapható. Figyeljünk, hogy minden üveg alantli ceggel legyen ellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co. vegyészeti gyár Basel (Svájc).

getlenségi pártnak tizedrésze sincs jelen. Csatlakozik Illyés határozati javaslatához a melynek megokolásánál megemlíti, hogy az 1848-49-iki országgyűlés már elhatározta, hogy a honvédek iránt halás lesz,

Barabás Béla azt ajánlja, hogy a honvédek nyugdíját emelje fel a kormány 6 koronáról 12 koronára.

Tisza István gróf miniszterelnök: Minden igaz magyar ember a királytól kezdve osztozik a becsülésben, halában és szeretetben, melyet a 48-as honvédek iránt érzünk. Ezeknek az öreg vitézeknek az utolsó napjait megkönnyítsük. A honvédek nyugdíjának kifizetését rövid uton egyszerűsíteni kell. A honvéd-igazolási ügyében azt tervezi, hogy kivételes esetekben el lehessen térni a szabályzattól. A nyugdíj-emelésről nem nyilatkozik, mert ezzel még nem foglalkozhatott, de a jövő évi költségvetés tárgyalásánál javaslatot fog tenni erre is. Kéri Illyést, hogy határozati javaslatát vonja vissza, mert intencióival a kormány ugy is egyetért. (Általános helyeslés.)

Illyés Bálint: Határozati javaslatát visszavonta.

A tételt megszavazták.

A király személye körüli miniszter tárcájának költségvetésére tértek át.

Rátkay László támadást intéz ebből az alkalomból. Khuen gróf ellen, akit miniszterre nevezte ki, bár itt a Házban a többség szavazata megbuktatta és bár a parlamenti megvesztegetés dolgát mind nem intézték el. Kifogás tárgyává tette a kitüntetések dolgát is. Ellentétet lát abban, hogy osztráknak-magyaroknak egyforma rendjeleket adnak. Annak pedig, hogy új nemeseket csinálnak szintén semmi értelme. Lealázó a törvényhozásra, hogy harminchat év óta nem ismeri a belső titkos tanácsosi eskü szövegét. A függetlenségi párt nem szavazza meg a tételt, mert ez a miniszterium nem képes hivatalának megfelelni, de Khuen

grófhhoz egyébként sincs bizalommal. (Helyeslés a baloldalon.)

Bedőházy János hasonló értelemben beszél. Ő is kifogásolja a kitüntetéseket. Olyan embereket ajánlanak kitüntetésre. Akik a magyarság érdekében ténykedtek. A tételt nem fogadja el.

Elnök: A vitát bezárja.

Khuen gróf miniszter beszélt ezután. Rátkay szövege iránti bizalmatlanságát a Chlopy-i hadparancsossal is megokolta. A hadparancs magyarosítását már megadta szövege itt a házban a király megbízásából és akkor kijelentette, hogy az az alkotmány ellen nem irányult. Rátkay szerint a király ugy állította oda személyét, mintha Isten kegyelméből volna uralkodó. Ez csak egy régi formula használata, semmi egyéb. A mi a parancs hadseregbeli részét illeti, abban nincs más kifejezve, mint az, hogy ragaszkodik a pragmatika szankció rendelkezéseihez. A kézirat tartalma nincs ellentétbe a kormány mostani politikájával. Rátkay azt is állította, hogy szövege nyilatkozatai a Körber ügyben nem feleltek meg a közjognak. Ez nem áll, közjogi tekintetben azokat a nyilatkozatokat kifogásolni nem lehet és ma is azt mondja, hogy az osztrák miniszterelnök nem szólhat bele ügyeinkben. A mi a parlamenti bizottság jelentését illeti, ön-maga sürgette, hogy a ház azt mielőbb letárgyalja. Megnyugtathatja Rátkay-t, hogy a királynál mindig nyitott ajtókra talált. A mi a kitüntetéseket illeti megjegyzi, hogy kétféle rendjel van magyar és osztrák. A magyar Szent István-rend minden kiadványa magyar nyelven történik, a többi latinul. És ha külföldi kapja is a Szent István-rendet, az értesítést magyarul állítják ki. Közös ügyet ebből a dologból csinálni, nem volna helyes. Az uralkodó adhat magyar embernek osztrák rendjelet, viszont osztráknak magyar rendjelet. A mi a nemességet illeti demokratikus szempontból igaza

lehet, de tekintettel kell Rátkaynak lenni a kegyeletre is a mellyel a nemesség iránt viseltetünk. A titkos tanácsosi esküben nincsen olyan dolog, amely tisztességes magyar ember felfogásával ellenkeznék. Abban egyetért Bedőházy-val, hogy csak igazi érdemet jutalmazzanak meg. Neveket nem említ. Az illető akire Bedőházy célozott, nem azért kapott, mert meggazdagodott, hanem mert iparágot fejlesztett. A mi a Pester-Lloyd szerkesztőjének kitüntetését illeti hát ez a lap mindenkor magyar érdekeket szolgált. Egyébként a kitüntetést az összes lapok egyértelmű megelégedéssel regisztrálták. A tételt elfogadásra ajánlja.

A többség a tárca költségvetését elfogadta.

Héderváry beszéde után áttértek a belügyminiszterium költségvetésének a tárgyalására, mely ellen

Szalay László beszélt a Kossuth-párt nevében s kijelentette, hogy a költségvetési tervezetet nem fogadják el. Utána

Kelemen László beszélt még a javaslat ellen. Mire végül

Tisza István gróf röviden reflektál a felszólalásokra.

Ezzel a vita folytatását holnapra halasztották.

Szép asszonyok perpatvara.

A polgári törvényszék szürke pörök közül szenzációs érdekességével és egy bohózatra való komikumával emelkedik ki az a rózsaszínű akta, amely pompás fordulatokkal tárgyalja két debreceni szép asszony pörét.

A pör szereplői és ez teszi az ügyet még érdekesebbé, elvált asszonyok, akik közül azonban már csak az egyikre illik ez a jelző, a másik ott tart, hogy nem-sokára megszabadul magános élet örömtelen állapotából.

Rajzok.

I.

A sirnál.

Vajjon meghalt-e? . . . Még most is éit nézett, beszélt . . . Vajjon nem fogja már látni gyengéd, szomorkodó tekintetét, nem fogja többé hallani kellemes, dallamos hangját?

Az mondják, hogy meghalt. Örült-ség!

Igen, nevetnie kell felette . . . elnevette magát. De ez a nevetés megdöbbenette azokat, akik körül állottak. Kiverték őt, iparkodtak megnyugtani, felvilágosítani . . . de ő csak egyre nevetett.

Harmadnapra kivitték a halotat és eltemették.

Egymagára maradt.

Késő éj, sötétség.

Az ablakon a csillagokkal behintett mennyboltozat tekint be, Ha a felhők ily gyorsan repülnek, az ég mintha a hullámzó tengerhez hasonlítana. A kéményben a szél sivit.

A szobácskában oly szomorú minden. Es ott?

Ideje van, menyünk.

Az ég egészen kitisztult. A hold kivilágított . . .

Megérkezett. Friss sirhant, raita néhány koszorú. Mellettünk egy régi, csodálatosan ferde kereszt áll, mintegy ember, aki megbotolván, el akar esni s kezét kiterpeszti. Tegnap itt mit sem láttott, mire sem gondolt, de e kereszt valahogy feltűnt neki, nem bírja elüzni agyából akkor jutott eszébe e hasonlat is.

Leült a sirra . . . Most közel vannak egymáshoz, egész közel. Vajjon tudja-e ő ezt?

Valaki sóhajtott!

Kétségtelenül hallotta. A temetőben így szokott lenni.

Miért nem lehet örökre itt maradni? Senkit sem ismerni, senkit sem látni? . . .

En ismét . . . egy nyögés . . . Hogy szorul a szive! De hol van ez, honnét jő e hang? . . . Es ismét mind erősebben és hangosabban. Nem, nem, ez nem nyögés, ez erős, kétségbeesett kiáltás.

Igen, itt, innét a sirból hallatszik? Ez ő, ő nyögörög, kiabál? Elve temették el! . . . Megmondta nekik, hogy nem halt meg, de nem akarták elhinni . . . Fel kell ásnia . . . körmeivel kezd a munkához . . . gyorsan!

Hogy elfáradt! S a nyögés mind esendesebb lesz . . . Oh, csak meg ne fuladjon!

— Én vagyok itt! Jövök, hogy megszabadítsalak!

A nyögés elhallgatott.

Összerezzen, megremeg a borzalomtól s felkiált: „Manj” . . . Csend . . . „Manjo!” Oda szoritja fülét a hideg földhöz! nem hall semmit.

„Manjo!”

De ez már nem volt kiáltás, hanem csak suttogás, mely hangtalanul veszett el a szél zsongásában.

A temetőcsész, midőn másnap reggel a temetőt bejárta, egy kidülledt szemű embert talált a frissen hantolt siron, ki gépiesen, folytonosan csak ez egy szót ismétlé: „Manjo”.

Mihalovits J. gyógyszertárában a „Kigyóhoz” Debrecen, főtér, a városházzal szemben

ajánlja **Harmat arcorát** (pouder), mely készítmény üde szint kölesön az arenak s nem rontja az arebört. Kitűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetkedik bármilyen arc- vagy rizspporral. Jól tapad s igen jól fed. A Harmat-crème a Harmat szappannal együtt használva az arebört üdév, széppé teszi s megóvja a megráncosodástól. (Kapható színben: fehér, rózsaszín, krém színben) mintadoboz Harmat pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá a következő arcorait: **Berlini Felpouder** (3 féle színben) kisdoboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. 1 kor. 60 fillér. **Velupouder** (3 féle színben) kisdoboz fill., nagy doboz 4 kor.

A kacagtató polgári kereset története a következő: A Péterfián egy csinos kis magánházban két elvált asszony lakik. Ide menekültek mind a ketten egy-egy rosszul sikerült házasság viharából. A kerttel és meghitt sutogásokra való lugasokkal körülvett házban összemerkedtek és egymásra talált a két szép asszony és ettől fogva, mint a legbizalmasabb barátok, visszavonultan éltek a viruló rózsabokrok között.

Hova tovább azonban, mind a ketten fölött megnehezedett a levegő, tapasztalni kezdték, hogy az ő sutogásuk az árnyas lugasban nem a valódi. Mind a ketten hamar beleunták a kénytelen ösvégyességbe és utóbb már nagyon szótlanul, eltelve a titkos vágyakozásokkal, ültek a sugárúti ház kis kertjében az asszonyok.

Egy szép napon a szőke asszonynak valami különös tűz égett a szemében. A magatartásában is volt valami ruganyos elszántság, mintha csak most tépte volna le magát az egyedüllet kellemetlen bilincseit. A másik asszony, kinek melankólikus tekintete mögött a mohó kíváncsiság tüze égett, érdeklődni kezdett a barátnőjén tapasztalt változás oka felől. Erre a szőke asszony boldog reménykedéssel és nagy bizalommal egy budapesti lapot vett elő, melynek apró hirdetési rovatában rámutatott a következő sorokra:

Szőke menyecske egy olyan tisztességes 35 év körüli úri ember ösmeretségét keresi, aki hajlandó volna az első házasság csalódásait egy második boldogságával felejteni. Hozomány 8—10,000 forint stb. stb.

Az apró hirdetést mohón olvasta a „szőke menyecske“ barátnője és nagy áradozással előre is sok szerencsét kívánt.

Ezután együtt lesték, hogy akad-e horogra megfelelő férj-jelölt. Az első le-

vél képzelgető izgalmat keltett az elvált asszonyok közt. A szőke asszony repesve vitte az első ajánlatot barátnőjéhez. Együtt bírálgatták, együtt tanácskoztak az életbevágó kérdés minden részlete fölött. A szőke menyecske barátnője annyi odaadást és szeretetet mutatott, hogy a férjet kereső asszony már a legrejtettebb gondolatát sem titkolta előtte.

Aztán egyik ajánlat után jött a másik. Végre egy, amelyet már a szőke asszony barátnője is megfelelőnek talált. Ekkor aztán megindult a levelezés, persze mindig a barna menyecske diktátuma és tanácsa szerint.

A dolog azonban meglepő fordulatot vett, mert amikor találkozásra szólította fel a debreceri levél a budapesti ösmerőst, az már választ sem adott és ettől fogva a szőke menyecske hiába várta az apró hirdetés eredményét. Kedvetlenségében észre sem vette, hogy amilyen mértékben nő az ő szomorúsága, ugy hatalmasodik a barna menyecske jó kedve. Csak akkor kapott gyanúra, amikor egy szép napon azzal lepte meg a barátnője, hogy hosszabb időre Budapestre kell utaznia.

A regény vége az lett, hogy a mult héten a barna asszony mint menyasszony toppant be a virágos házba és bemutatatta barátnőjének vőlegényét is.

Ami a közben történt, arról most a peres akták beszélnek, melyekben szivertépő panaszkodással állítja a „szőke menyecske“, hogy az új pár házassága csalás és hogy a férj, akit a barna asszony fondorlattal csábított a maga részére, voltaképpen őt illeti.

Hogy milyen ítéletet fog ebben a tagadhatatlanul bonyolódott és érkekes kérdésben a törvényszék hozni, az még a jövő titka.

H I R E K.

Alapos hírszolgálat.

— Allandó rovat. —

A D. F. U. a mult heti rablógyilkossági kísérletről tegnapi szárában így hirdetésbetűz:

„— — — — — a köz-kórházban öngyilkossági kísérletet követett el és csupán az ébren örökös ápoló személyzetnek köszönhető, hogy az öngyilkossági kísérlet nem sikerült.“

Továbbá így:

„Az elmúlt éjjel ugyanis megleste az ápoló távozását és akkor letépte fejéről a köteleket, felszaggatta a kardvágás okozta sebeket, sőt az ujjával a fejbőrét is felszakította, hogy annál biztosabban meghalhasson.“

Mindezt elkövette felszisszenés nélkül, pedig szörnyű kinokat kellett kiállania.“

Majd így:

„Az öngyilkossági kísérlet azonban nem sikerült, mert az ápoló benézett az ablakon és a vérében fetrengő rablót meglátván, lármát csapott, az ügyeletes orvost felköltötte, aki újra bekötözte a sebeit és hogy meg ne ismételhessen az öngyilkossági kísérletet, a kezét hátrakötöztette.“

Továbbá:

„Hihetőség 20 nap alatt felgyógyul és már szeptember havában az esküdt-szék fog ítélni felette. Az ítélet előreláthatólag halálos lesz és ha a királyi kegyelem életfogytiglani fegyházra át nem változtatja, akkor a debreceni törvényszék udvarán fogják felakasztani.“

Debrecenben már emberöltőnyi idő óta nem volt akasztás.

Az ügyészség a btk. 279. §-ába ütköző gyilkossági kísérletért emel vádat K. Molnár József ellen, akire halálos büntetés vár, mert enyhítő körülmények

II.

Szembe nézett a halállal.

Meggyőződött arról: hogy az étellel leszámolt, hogy egymással mi számódásunk sincs többé s elhatározta, hogy meg fog halni.

De nem akart meghalni, oly ostobán, mint ahogy a hozzá hasonlóan kétségbeesettek százai, ezrei megbálnak. Lyukat löni a revolver golyójával az agyába, vagy kötelet kötni a nyakára — ehhez nem sok bátorság kell. Csatában fogja a halált keresni.

*

Mi történik köröskörül? Mi bajuk van honfitársainak, kik különben magukkal elégedettek, kik a saját mindennapi szükségleteiken kívül semmivel sem törődnek? Honnét ez általános forrongás, a hangulat ily lázas állapotba?

A kis alárendelt állam felkelt, hogy rokonai, hitsorszáinak eltiprott szent jogaiért küzdjön s hadat izent a régi zsarnoknak, az elnyomóknak.

Hah, ez jó alkalom! Oda! Oda!

*

Ködös, esős regg. Az önkéntesek csapata már felfegyverezve. Csak minél előbb vége lenne! Ahová csak szemétek tekint, mindenütt komoly, sápadt arccal lát. Nagy áldozatot kell majd hozni s látszik, hogy erre mindenki kész...

Oh, mily szép, mily kellemes most az élet!

Erdőben vannak. A közel távolban puskaropogás hallatszik, a lövések közelednek, az ágyuk bömbölve felelnek.

Előre! Előre!

Valami a fába ütődött, a levelek hullanak. Ismét. Agak szakadnak... Ezek a golyók, de miért repülnek csak oly magasan?

Végre! Már alacsonyabban is repülnek, hah! most a füle mellett sivitottak.

— Előre! Előre!

*

Miképp jutottak az ellenséges sáncra? Még egy perc előtt látta ott a vörös fejű, szürke ruhájú embereket, lött is rájuk... Hová tűntek ez emberek?

Im itt van még egy közülök. Arcára borulva fekszik és nem mozdult. Talán megölték. Talán épp ő ölte meg?

Hazugság!

E pillanatban egy gránát repült lábai elé s ott örülten forog, maga körül hányván a nedves föld darabjait.

Mind a földre vetették magukat, csak ő áll egymagában s nem képes tekintetét levenni a borzasztó „farkas“-ról.

És ha nem robban fel?

Ez gyakran megtörténik. Épp ma éjjel találtak a táborban egy odarepült gránátot, mely szintén nem robbant fel.

Tehát... a menekülés lehetséges.

Megrohanja a halálos félelem, a haláltól való rettegés. Miért nem vetette le magát a többiekkel együtt a földre? Ha a gránát felrobban, annak szilánkjai a

magasba repülnek; azokban, akik a földön fekszenek, kárt nem tehet.

De mégis, hiszen azzal a szándékkal jött... hogy meghal.

Vajjon csakugyan ütött már az utolsó órája? Holnap, egy óra múlva, csak ne, ne most!

Élet!

E néhány pillanat alatt mélyen, örökre eltemette lelkének mélyébe a multat... s megtanulta ismerni az élet igaz értékét.

III.

Megmentve.

Gyengén világított a szoba. A benne uralkodó csendet csak valami jellegzetes, különös hörgés szakítja meg. Elömlik az egész szobában, sőt a folyosóra is kihallatszik. A nagy ágyban párnákkal letakarva egy kis leányka fekszik. Az ágy mellett a leányka lélekzetét lesve, két férfi és egy fiatal asszony állanak, — a gyermek szülei és az orvos.

A gyermek haldoklik. Az orvos alig észrevehető jellel az atyát a szomszéd szobába hívja.

— A gyermek rosszul van. A gyulladás rohamosan fejlődik. Csak egyetlen orvosság van hátra — a jég. Akarja hogy kísérletet tegyünk? Az eredményről azonban jót nem állók.

Behívják a fiatal anyát.

Halvány arccal, reménytelen tekintettel hallgatta meg az orvos tanácsát s kérőleg mondá:

egyáltalában nincsenek, ellenben sulyosítóak bőven vannak."

Ez összesen = kilencszáznegyvennégy betű. Ebből a kilencszáznegyvennégy betűből egyetlen betű sem igaz!

Nem igaz, hogy a közkórházban öngyilkossági kísérletet követett el. Nem igaz tehát, hogy az ápolók megakadályozták.

Nem igaz, hogy éjjel megleste az ápolók távozását.

Nem igaz, hogy letépte fejről a köteléket.

Nem igaz, hogy felszaggatta a kardvágás okozta sebeket.

Nem igaz, hogy az ápoló az ablakon benézett.

Nem igaz, hogy a vérében fetrengő rabot meglátta.

Nem igaz, hogy lármát csapott.

Nem igaz, hogy az ügyeletes orvost felköltötte.

Nem igaz, hogy a sebeit ismét be kötözte.

Nem igaz, hogy kezeit hátrakötöztette.

Szóval az egész rémesetből egy párnyi betű sem igaz.

Mikor olvastam a D. F. U. idézett sorait, azon a véleményem voltam, hogy az egész cikk a tördelő hibája, aki véletlenségből a „ki hát a gyilkos?” című regényből oda tördelt egy hasábot.

A cikk keletkezésének oka azonban egészen más.

Ezek a valótlanok szándékosan, előre megfontolva, rosszhiszeműleg lettek gyártva.

Ezt kötelességemnek tartom kijelenteni, mint a lap riportérének, nekem lett volna feladatomban, ha azok igazak lettek volna, azokat megírni.

Gara Zoltán.

* Jön az eső. Fellélegzettek az emberek tegnap, mondván, itt van végre valahára a megváltó eső. Óriási szél és por kerekedett a városban, akár csak a Saharai sivatagon lettünk volna. Lövöl-

— Mindenbe beleegyezem — csak mentse meg, s szava szívzaggató zokogásba fult.

A férj elfordult. Szintén sirt, de nem akarta, hogy az asszony is lássa könnyeit.

*

Az orvos gondosan foglalkozott a gyermekkel. Csak kísérlet volt, melytől nem sokat várt. De reménykedett.

Egy óra elmúlt.

A hörgés mintha ritkább és enyhébb lenne.

Az anya gondolatokba merült s hirtelen felrezzent; úgy tűnt föl neki, mintha a gyermek már nem is lélegzene.

— Vége?

Nem, még lélezkzik és hörög is. De ez már nem az előbbi hörgés, amelynek hangja halálfélelmet okoz, hanem gyenge megszakitott.

Az anya az orvosra tekint . . . ez elmosolyodik; a férjére néz s annak arcán szintén reményteljes mosolyt lát; mindent megértett s titokban keresztet vetett magára.

*

Az orvos elment.

A szobában az alvó gyermek szabályos lélekezete hallik. A fiatal asszony férje karjaiban újból könyekre fakad. Ő sir, de nem fordítja már el arcát: e könnyeket nem titkolja.

Kihacsov V. S.

döztek a viharágyuk, elkergették a terhes felhőket. Az ég sem könyörült, csak néhány csepp hullott a földre. Szívjuk tudónkba a porral vegyes meleg levegőt, mely testet-lelket sorvaszt s minden komoly munkára képtelenné tesz. Óh jöjj megváltó eső, mert csak te segítesz most a mi nyomoruságainkban.

* A miniszterelnök aratói közt. Tisza István birtokán, a geszti hársban, immár befejezték az aratást. Munka közben nagy meglepetés érte a minap az arató népet: egyszerre csak közöttük termelt a gazda. A miniszterelnök ugyanis ritkán jelzi előre az érkezését, többnyire a vasutról telegrefáz, hogy küldjék érte Nagyszalontára a kocsiját. Most is javában suhogott odakünn a kasza, a mikor a dülő uton föltűnt egy urlovas, a kiből az uradalom cselédei csakhamar a kegyelmes urra ismertek. Kedvelt paripáján ült és gyönyörködött a nap első sugaraiban ragyogó aranytengerben. Az aratók nótája egyszerre elnémult, csöndes tisztelettel köszöntötte mindenki az érkezőt. Tisza gróf azonban leszökött lováról s a munkások közé ment:

— Nos, hát miért nem folytatjátok a nótát? Csak jókedvűen, dalolva. Akkor még a nehéz munka is könnyen megy.

Az aratók erre neki bátorodva, újragújtottak a nótára s édes-busan szállott a halomra dülő rendek fölött:

— Ne menj rózsám a tarlóra . . .

A miniszterelnök sokáig elhallgatta a dalt, közben egy kövér buzakalászt, meg egy pár szál virágot tűzött a kalapja mellé. Majd megszólított egy takaros marokverőt:

Kinek a lánya vagy te?

— Az ides apámé, Oláh Andrásé.

— Ugy látom, szorgalmas lány vagy.

— Menyecske vagyok én már három év óta, hangzott a felelet.

A miniszterelnök elmosolyodott: hiába, mióta nagyon neki adta magát a politikának, nem tudja oly jól nyilván tartani, ki megy férjhez Geszten? Azután még egy ideig beszélgetett a munkásokkal, különösen azt tudakolta a férfiaktól, ki hol szolgált, meddig volt katonára. Azzal paripájára pattant és haza vágatott.

Amerikai hajók Fiuméba. Fiumébó táviratozzák: Az amerikai hadi hajóraj melynek megérkezését a délelőtti órákra várták, már hajnali félötör befutott a külső kikötőbe, melynek a révhatóság részéről előre kijelölt helyein horgonyt vetett. A hajóraj, melynek Barker ellentengernagy a parancsnoka, a következő hét páncélosból áll: 1. Kaarsarge, 11.700 tonnás, 586 emberrel, parancsnoka Roegers kapitány, 2. Maine, 12.500 tonás, 546 emberrel, parancsnoka Leutza kapitány, 3. Illinois, 11.366 tonnás, 536 emberrel, parancsnoka Bradford kapitány, 4. Alabama, 11.366 tonnás, 536 emberrel, parancsnoka Davis kapitány, 5. Iowa, 11.520 tonnás, 510 emberrel, parancsnoka Mansfield kapitány, 6. Missewiv 12.500 tonnás 546 emberrel, parancsnoka,

Cawles kapitány, és 7. Mayflower admirályhajó, 2690 tonnás, 270 emberrel, parancsnoka Gleaves hadnagy. A várost, amelynek középületei amerikai, magyar és fiumei lobogók lengenek, az idegenek egészen elárasztották. Barker ellentengernagy a flotta adonirálisa, délelőtt fel-tizenegy órakor törzskarával és a hajóparancsnokkal tisztelegő látogatást tett Roszner Ervin báró kir. kormányzóknál, aki déli 12 órakor viszonzotta a látogatást, mely alkalommal a hajóraj ünnepi díszlövészekkel fogadta. — A kormányzó fényes ünnepélyére, melyet az amerikai hadiflotta fiumei tartózkodása alkalmával rendez, nagy előkészületeket tettek s a kormányzó palota — gyönyörű kivilágítással és zászlódiszben — színhely lesz a hagyományos magyar vendégszeretnek.

* A szász trónörökös tátrafüredi tartózkodásáról újabban a következőket írják: A szász trónörökös nagyapja volt az első koronás fő, aki a negyvenes években a magas Tátrában időzött. Arcképe most is ott függ a gyógyterem falán. Unokája ebben is megőrzi családjáé tradícióját. Kevés fürdővendég viseltetik annyi érdeklődéssel a magas Tátra szépségei iránt, mint a trónörökös, aki nagyon gyakran tesz nagyobb kirándulásokat s még a legtapasztaltabb vezetőket is csodálkozásba ejti kitűnő turisztikai képességével. Legutóbb Spitzkopf Jakab vezetővel kirándult a tengerszem-csucsra, mely a Tátra egyik legszebb kiránduló helye. A trónörökös a vezetőben mindig olyan bajtársat lát, aki a magas hegyeken osztályosa a veszedelemben. Az öreg Spitzkopf büszke örömmel beszéli, hogy a trónörökös a kis hercegekkel, akiket kisebb kirándulásaira magával visz, gyakran váratlanul toppan szegényes kunyhójába s ott maga szel gyermekeinek a rozskenyérből és friss tejjel üdíti fel magát. A trónörökös szorgalmas templomjáró s Tátrafüreden is naponta misét hallgat. Gyermekei iránt valósággal megható gyengédséggel viseltetik s ezzel a fürdővendégek körében őszinte rokonszeretelt keltett maga iránt.

* Megbosszult hűtlenség. Szőke János göncruszka (Abaujornamegye) mezőőr tegnap feleségét több baltautéssal megölte. Hogy bűnét elpálástolja, a hullát a padlásra vitte s azt felgyújtotta. A szerencsétlen asszony holtteste korommá égett. A feleséggyilkost, a ki tettét felesége hűtlensége miatt követte el, tízéves fia árulta el. Szőket letartóztatták s a kassai kir. ügyészség fogházába szállították.

A katona beszállásolás megváltása. Debrecen polgárságára sulyos teherként nehezedik a katona beszállásolás. Gyakorlatok alkalmával a városban átvonuló katonákat a polgárság házainál szállásolják el, aminek bizony senki sem örül valami nagyon. A tanács már a múlt évben gondolt arra, hogy a polgárságot egyszer és mindenkorra megszabadítsa a katona beszállásolás terhétől. Még is kérte a főmérnököt, dolgozzon ki javaslatot, hogyan, milyen módon lehetne a polgárságot a katona beszállásolástól megkímélni. A tanács ma tartott ülésén újból megsürgette a főmérnököt, hogy erre vonatkozó jelentését mielőbb terjessze a tanács elé.

* Áthelyezés a honvédséghez. Steinnacker Aurél cs. és kir. 30. gyalogezred-

beli főhadnagy a m. kir. honvéd gyalogság tényleges állományába helyeztetett át.

* **Gazdászok összejövele.** Tegnap este az Angol királynőben a végzett és Debrecenben maradt gazdászok társas vacsorát rendeztek, amelyen Kiss Gyula zenekara játszott tüzzel, s hozta pezsgésbe a fiatalok véréért. A mulatságnak a hajnal vetett véget.

* **Névünnepele.** Az Arany Bika kis éttermében szép társaság ünnepelte David Jakab vaskereskedőt névnapja alkalmából. — A vacsorán számos köszöntő hangzott el, amelyekben az ünnepeltet éltették.

* **Nagy tűz a Hortobágyon.** A hortobágyi pusztának tegnap délután szokatlan érdekes látványossága volt. A hortobágyi csárda mögött őrjási lángnyelvek emelkedtek a magasba. — Szomorú eset okozta a látványosságot. A csárda bérlőjének és az aratóknak nagy kárt okozott a tegnapi tűzvész. Az asztagba rakott buza az aratók részénél kigyuladt és a tűz elhamvasztotta az aratók részbuzáját, valamint Szikszay bérlő buzájának nagy részét is. Mintegy 400 asztag buza égett el, nagy nyomorba döntve a részes aratókat, kiknek téli eleségük pusztult el. A tűz gondatlanságból keltetkezett, az asztagok mellett pihentek többben és pipáztak. Az egyik pipából kipattant a szikra és a száraz termés attól fogott tüzet.

* **Éretlen tréfa.** Tegnapelőtt éjjel berugott kőműves legények különös szórakozást találtak ki. Egy gummi léggömböt, miután vattával megrakták meggyújtva felbocsátották. — Az égő vatta aztán a nédfedeles házakra hullott, de oly szerencsétlenül, hogy a Kis Andrásét felgyújtotta. Mielőtt a tűz nagyobb méreteket öltött volna eloltották.

* **Veszedelmes kutya marás.** Balogh Juliánna cseléd volt pár hónappal ezelőtt Jámbor Jánosnál, 3 hónappal ezelőtt megmarta a Jámbor János kutyája, de oly veszedelmesen, hogy a lány súlyos sérüléseket szenvedett. A lány még most is súlyos betegen fekszik.

* **Lopott ló.** Mikepéresen Szőlősi Gábornak két lóva küntlegelt a mezőn e hónap 18-én éjjel. Addig legelt, amíg reggelre ellegelt mindakettő. Azaz a két lónak nyoma veszett. A károsult jelentést tett a csendőrségnek, amely meg is indította az erélyes nyomozást. Ezt félig siker is koronázta. Annnyiban, hogy a tetteseket sikerült Balogh Sándor, felesége Balogh Julesa és huszéves fiuk személyében kideríteni. De a hollétük ezidő szerint ismeretlen, mert a furfangos lóköltő cigányok, amint szelét vették az üldözésnek, megszöktek a vidékről.

* **Szilágyi Erzsébet.** Szilágyi Erzsébet levelét megírta . . . amint azt nagy költőnk megírta. De a mi Szilágyi Erzsébetünk nem írt levelet, hanem órála írtak levelet. Még pedig följelentő levelet. Ugyanis úgy történt a dolog, hogy Lovász Károly tanyai lakos nyílt udvaráról e hónap 10. napjának éjszakáján a száradó ruhaneműeket ellopta. A följelentés alapján a csendőrség kiderítette, hogy ő volt a tettes és meg is indította ellene az eljárást.

* **Husz beteg.** A tegnapi napon őrjási számmal gyarapodott a közkörház

betegének száma. Ugyannyira a tegnapi napon, közel husz beteget szállítottak be a közkörházba kisebb-nagyobb betegséggel, kik bisonyára mielőbb a gondos ápolás mellett, egészségesen hagyják el a közkörházat.

* **Halálozások.** Legutóbbi halálozási kimutatásnak óta Debrecen városában a következő halálesetek fordultak elő: Tóth Ferenc ev. ref. 1 hónapos. Kazanoci Gergely ev. ref. 74 éves, Fodor Jánosné szül. Vas Ilona róm. kat. 44 éves, Gombaczek Sándor róm. kat. 7 hónapos, Etencinger Jenő róm. kat. 8 hónapos, Molnár István ev. ref. 12 napos, özv. Labonczi Jánosné szül. Barta Sára ev. ref. 58 éves, Végh János ev. ref. 53 éves, Boros Péter ev. ref. 6 hónapos, Silbeumann Sándor izr. 47 éves, Szabó Eszter ev. ref. 22 hónapos, Erdei Ferenc ev. ref. 62 éves, Szabó István ev. ref. 67 éves, Ferenczik János gör. kat. 52 éves, Huba Lajos róm. kat. 16 hónapos, Lok György róm. kat. 35 éves, Nemes József ev. ref. 17 hónapos, Lakatos Józsefné szül. Módli Gizella róm. kat. 30 éves.

* **Művészet.** Ezt a jelzést kell adnunk annak a gyönyörű összeállított csoport képnek, melyet ma alkalmunk volt Letzter József műtermében látnunk. A m. kir. gazdasági intézet végzett növendékei és tanári karából csoportosított másfél méteres kép összeállításában annyi az izlés és művészet, a képek világítása és kidolgozása oly tökéletes, hogy meglepi a szemlélőt. Letzter József ezzel a képpel újabb bizonyítékát adta annak, hogy szakmájában művész ember. A kép tegnap délutántól néhány napig közszemlélésre lesz kitéve a Piacz-utca 44. szám alatt lévő műterem kapu bejáratjánál levő kiskakuban és ajánljuk megtekintésére azoknak, kiket a szép érdekel.

* **Kár egy telepen.** A bórtermelő szövetkezet telepét sövény és árok keríti be. Ezt a sövényt és árkot mintegy 600 méternyi hosszúságban annyira megrongálták, hogy teljesen használatos lehetetlen. Az összes kár 600 koronára rug. A vizsgálat kiderítette, hogy a rongálást Szilágyi Gábor tanyai lakosnak a környékén legelt lovai okozták. Ellene meg is indították az eljárást.

* **Tüzek a szérűn.** Melegek a napok. Benne vagyunk a nyár kellős közepében: a kánikullában. Ilyenkor leggyakoribb a tüzeset. Különösen sokszor gyulad meg a learatott és kazlakbarakott élet. Sok helyen éppen eséplés előtt történik a szerencsétlenség. Ilyenkor a szegény ember kára még nagyobb. Ujabbán két helyről is jelentenek nekünk gabona tüzet. Mikepéresen Gali Józsefnek, a helyi tanyán Faragó Istvánnak égett le egy gabonaasztagja. A kár együttvéve 3000 korona. A tűz kiütésének oka ismeretlen.

* **Angelotói mulató.** A Bika szálloda udvarkertje minden este szorongásig megtelik díszes közönséggel. Az egész műsor oly művészi módon van összeállítva, hogy a legkényesebb igényeket is kielégítheti. A The Gaslors zenebohócok saját tanulmányu bambusz orgonájukon művészi tökélyvel adják elő a legszebb opera részleteket. Shuárek zsonglőr, a fáklyával, Satanella nővérek a táncokkal és Van Drei a kigyó királyné aratnak nagy sikert. Az énekes személyzet közül, elsősorban Györffy Idát, a kedves szubrettet kell első helyen kiemelniük ki estéről estére változatos műsorral és

ügyesen előadott dalokkal lepi meg a közönséget. A kitűnő társulatot Sarkadi és Gondör, ez a két kiváló komikus, egészsíti ki.

* **Tanulónak** — egy jó családból való fiú Csicsó Lajos fűszerkereskedésében felvétetik.

* **Új képes lapok** dupla színű debreceni és hortobágyi 40 féle felvételen, ismét eladóknak előnyös árak mellett kapható egyedül Pongrácz Géza papírkereskedésében Debrecen (Bika szálloda mellett) Ugyanott: egy jó családból való fiú tanulónak felvéteik.

* **A piac** legelőkétebb helyén egy üzlethelyiség kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Valódi Panama kalapok 2 frt. 50 Feketénél.

Ma este az Arany Bika színházban Rácz Károly színtársa játszik.

Budapesti rendőri hírek.

Saját tudósítónktól.

Budapest, július 26.

Vasárnapi krónika.

Régóta nem volt már olyan város a vasárnapi éjszaka, mint tegnap. A mentők egész éjszaka talpa voltak és minden kocsijuk megkésélt, megvagdalt összevert embereket szállított. Az első eset a Józsefvárosban történt Géczi Márton 31 éves géplakatost, a rendőrök a kül-ü. Józsefváros egy sötét utcájában, eszméletlenül, vérrel elborítva találták. Bevitették a VIII. kerületi kórházra és oda hívták a mentőket. Amikor Géczi magához tért, elmondotta, hogy hazafelé igyekezett, amikor megtámadta két ismeretlen ember és összeszu kálta. A szerencsétlennek a homlokán és a mellén van veszedelmes késszurás. A Rókusban ápolják. — A városligetben Ósz Pál 23 éves vaskereskedő s gédet több duhajkodó részeg ember megtámadta és nyakán, fején, karján megszurta. Őst a Rókusba vitték. — Mezei Imre napszámos a külső soroksári-ut 22 számú alatti koreszmában összeverekedett több társával. A verekedés vége az lett, hogy Mezeit a nyakán veszedelmesen megszurta. A mentők az István-közházba szállították. — A Király-utca 95 szám alatti vendéglőben Presiék István 38 éves napszámos összeveszett Vatikó Jánosné napszámosnővel. A civódás csak hamar veszedelmes jellegűt öltött, mert a harcias amezon felkapta az asztalon levő boros üveget, és úgy vágta Presiák fejéhez, hogy azt elborította a vér. Természetes, hogy Presiák elfelejtett minden közmondást, amely a nő nem gyöngeségéről szól, és bieskát rántott, amelylyel hábaszurta Vattkónát. Mindkettőt a mentők szállították a Rókus kórházba. — A tömő-utca 23 számú ház előtt két részeg társaság verekedett össze. A harcban nagy szerepe volt a bieskának is. Így aztán Mitek Antal 52 éves fuvárosnak a fülét levágták, Mitek József 22 éves kocsiist a jobb karján. Napner Ferenc mázoló segédat pedig a fején szurta meg veszedelmesen. — A hadnagy-ucában Valtér József 29 éves mázoló segédei több ismeretlen megtámadta és a balkezén megszurta. A Rókusban ápolják.

Rendőrök és napszamosok harca.

Kőbányán, az Óhegy-utca 7911 szám alatt levő Gurás féle vendéglőben az éjszaka táncmulatság volt, ahová felügyeletre Nagy Imre és Baranyai József rendőröket vezényelték ki. Éjjelután az egyik társaság duhajkodni kezdett. Székeket, üvegeket vagdosztak a földhöz, majd rátámadtak egyik társukra és véresre verték. A garázdálkodásban elüljárt Holecz Vince 21 éves, Feil Leonhárd 21 éves napszamosok és Kutsera István 21 éves majoros, mindahárom notórius verekedő. Az ügyeletes rendőrök figyelmeztetése nem használt semmit, sőt jobban feivadtotta a részeg kompániát. Holecz Vince Barozai József rendőrré támadt, torkon ragadta és fojtogatni kezdte, Feil Leonhárd pedig botjával ütötte a rendőrt. A rendőrök pedig szorult helyzetükben kardot rántottak. Erre már az egész korema, mintegy 25 részeg legény, a rendőrök ellen támadt. Székeket, üvegeket hajigáltak feléjük, általános dulakodás támadt úgy, hogy a rendőrök valószínűsége életveszedelemben voltak. Szerencsére éppen akkor ment arra egy három rendőrből álló őrszeret, amely megszorult társaik segítségére sietett. A verekedők hamarosan elmenekültek, Kutserát, Holecz, Feilal azonban sikerült elfogni. Ezeket a rendőr kardok súlyos sebeket ejtettek. A három póruljáró verekedőt most a Rókusban ápolják.

Elgázolás.

Tegnap a Lóry-utcában Kis Ferencné született Varga Julia 60 éves mosónő átakart menni az utca közepén éppen akkor robogott arra a 466 számú villamos kocsis. A kocsis vezető cseppet sem fékezett, de Kisné nem hallotta a cseppet, mert süket volt. Így a villamos alá került. Amikor kihúzták alóla meghalt. A szerencsétlen, mint a vizgátat megállapította, saját vigyázatlanságából került a villamos alá. — Tegnap a városi villamos vasút végállomásán egy villamos elütötte Lieber György villamos kocsis vezetőt, akinek a jobb lábán ment keresztül a kocsis. Sabeit a Rókusban kötötték be.

Betörés.

Az éjszaka tolvajkulccsal felnyitották Berkovics Hirsch Izabella-utca 3 b. szám alatti fűszerkereskedését ahonnan 1000 koronát érő szivart és cigarettát, 2 csomag 40—40 kilogramm nyers kávé, 10—12 üveg Veriteble konyakot és 100 koronát érő bélyeget loptak el.

TÁVIRATOK.**A japán-orosz háború.**

Köln, jul. 25. A Köln. Ztg. jelenti Tokióból tegnapi kelettel: A vladivosztocki hajóhad három cirkálóját és egy szállítóhajóját ma Jokohámától délre pillantották meg. Ugyanez a lap azt jelenti Tokióból, hogy a német császárnak a Wyborg-ezredhez intézett táviratát néhány lap kedvezőtlenül bírálja, de általában azt személyes udvariasságnak tekintik.

Pétervár, jul. 25. Szaharov tábornok jelenti a vezérkarnak: A Taicsihol-bal partján lévő Penzibu vidékén a japán előőrs csapatai vannak, számszerint két zászlóalj gépfegyverekkel ellátva. —

Ezek mögött Szihejapu és Fandzejapudzi irányában jelentékeny ellenséges gyalogság áll 30 ágyúval.

Tokio, jul. 23. Kuropatkin főhadvezér megparancsolta az oroszoknak, hogy Niucsvangot kiürítsék.

Az angol orosz konfliktus.

London, jul. 25. A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról. A Malakkát Algirban az orosz és az angol konzul fogadja és ama nyilatkozat megtörténte után, hogy a Malakkán lévő hadikészlet az angol kormány számára megy Hongkongba, az angol konzulnak adják át.

Suez, jul. 25. Azt híresztelik, hogy a helyi orosz konzul egyiptomi társasággal tárgyal gőzösbérlés iránt, mely az önkéntes hajóhad hajóinak az orosz kormány táviratait kézbesítené, melyekkel állítólag a hajók utasítást nyernek a Vörös-tenger azonnal való elhagyására.

Aden, július 25. A Peninsular and Oriental Line Marmora nevű gőzöse a Peterburgtól elfogott Malakka utasaival ideérkezett.

Légihalyó szerencsétlenség.

Páris, július 24. Délután 3 órakor egy álló léggömböt a Porte Maillordnál akkor, amikor leszálló félben volt, heves szélroham ragadta meg, a léggömb ourkát a kosárhoz csapta, melyben a léggömb vezetője, valamint két ur, két hölgy és egy gyermek volt. Miután a léggömb ötven méter magasságban lebegett és a szél hevesen idestova hányta a gömb vezetője kénytelen volt a kötelet elvágni. Miután a gömb szédítő magasságra emelkedett. Clysinál ereszkedett le. A léggömb vezetője és a hajón lévő gyermek megsérültek.

Tüzek mindenelé.

Bécs, jul. 25. Tegnap a Praterben mezőgégés keletkezett, mely mintegy 60,000 négyzetméternyi területre harapózott el, de sikerült azt eloltani. Egyéb helyeken is keletkezett a nap folyamán mezőtűz.

Marosvásárhely, jni. 29. Somosd marostordamegyei község tegnap óta lángban áll. Az összes házak porrá égnek, mert teljes a vízhiány. Marosvásárhelyről segítségre ment a csendőrség, rendőrség és tűzoltóság, de tétlenül kell néznie a pusztulást.

Szerencsétlenség a cirkuszban.

San-Sebastian, július 25. A malbika-tigrisviaskodáson a két dulakodó állat egy páholyba tört be. A nézőket nagy rémület fogta el és rohanva menekültek. Ay örök a figyire lóttek, miközben a golyók a közönség közül többet életveszélyesen megsebesítettek. A sebesültek közt van a szenátus másodelnöke Pidal marquis, továbbá Urquio marquis és még több előkelő férfi. Hosszas küzdelem után sikerült a vadállatokat is leteríteni.

Gabonatözsde.

Budapest, július 25. Buzakinál mérsékelt, vételkedv korlátolt. Szilárd irányzat mellett 36,000 métermássa került forgalomba gyöngén tartott, közben tizenöt fillérrel drágább árkos. Egyéb gabonanemek bágyadtak. Idő meleg.

Buza áprilisra	9.92—93
„ októberre	7.83—84
Rozs áprilisra	6.87—76.
„ októberre	000—00.
Tengeri áprilisra	6.35—36.
„ októberre	6.60—.61
Repce	10.70—.80

TÖRVÉNYKEZÉS

§ Zsarolás. Boros-Brindusz Mihály keresztényszociálista pártvezér a péksekédek közötti visszaéléseket akarta felhasználni, hogy megszarolja Spolarits Györgyöt, pékmesterek egyesületének elnökét, kitől 500 koronát akart kiszarolni azzal a fenyegetéssel, hogy ha a pénzt nem kapná meg, cikket irat ellene a lapokban. Spolarits szinten belement a dologba, de titokban értesítette a rendőrséget, mely éppen abban a pillanatban lépett közbe, midőn Boros megjelent Spolarits lakásán a pénzéért. Zsarolással vádolva ma tárgyalta ügyet a büntető törvényszék, hol Boros tagadta, hogy ő zsarolni akart volna, de Spolarits szemében mondotta neki, hogy igenis zsarolt. A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Keserü kir. ügyész szigorú büntetéssel kérte sujtani a vádlottat, míg dr. Mózes László felmentést kért. A törvényszék a vádlottat 2 hónapi fogságra ítélte amelyből 54 napi vizsgálati fogságot kitöltöttnek tekintette.

§ Színházi taps. Ez év március havában a Királysínházban az „Aranyvirág” című operettet adták. Az első pad-sorokat természetesen a Fedák-párti habiüték foglalták le, akik valahányszor csak az ünnepelt színész a színpadra lépett, tenyerükkel örületes és fülüketítő tapsolást vittek végbe. A harmadik pad-sorban egy uri embeit nagyon bosszantotta ez a dolog, mert jobb és baloldali szomszédai borzasztóan tapsoltak.

— Ön nem tapsol * — kérdezte az egyik a nem tapsoló uriembertől.

— Nem vagyok bolond, — felelt ez dühösen.

— Ön ezzel azt állítja, hogy én vagyok a bolond, mi?

— Én nem állítom ezt, — de erről az izléstelen tapsról azért megvan az én külön véleményem.

— Ön nevetlen ember.

— Ön bolond.

A két ember alaposan összeküldözött a nézőtéren, ami nem ment minben zaj nélkül.

A körülöttük ülők piszogni kezdtek s végre egy színházi szolgál is beleavatkozott a dologba s mindkét urat esendrintette.

Ezek kölcsönösen elkérték egymástól névjegyeiket és lovagias utra akarták terelni a dolgot, miután azonban a segédek nem bírtak megegyezésre jutni feljelentették egymást becsületsértésért. A bíróság ma tárgyalta ezt a pert.

Először a nem tapsoló urat hallgatták ki.

— Mért nevezte ön bolondnak K. L. urat? — kérdezte tőle a bíró.

— Azért, mert aki örült tapsolásával megzavarja a közönség figyelmét, — az nem lehet okos ember.

— De ha nekem tetszett az illető énekszám, csak nem tilthatja meg, hogy én tapsoljak? — szólt bele a másik ur.

— Ipaza van, ezt nem tilthatja meg önnek senki. Utóvégre nem lehet mindenki jóizlésű ember. De különben is — a mi összepörölésünknek az volt az indító oka, mert ön rossz néven vette azt — hogy én nem tapsoltam. Hátha nekem nem tetszik valami — muszáj nekem azért tapsolni, mert más tapsol?

A bíró — kölcsönös becsületsértésről lévén szó — nem büntette meg egyik felet sem.



6969 sz. — VI. 1904.

A m. kir. honvédelmi Miniszter Ur ö Nagyméltóságának folyó évi július hó 17-én kelt 39271 számú leirata szerint az 1904 évben besorozott ujoncok ideiglenes beosztása eszközöltetvén, a védt: utasítás I-ső rész 125 §. 4. pontja alapján közhírré tétetik, hogy a hadseregbeli ujoncok ideiglenes zárszáma 217—I. a honvédségi ujoncok ideiglenes zárszáma 286—I.

A 286—I. sorszámom felül levő összesen 104 főnyi ujonc fölös számú maradván, a póttartalékba jutott, ezen póttartalékosok beosztása a hadsereg vagy a honvédséghez csak a végleges számbavétel alkalmával fog történni és hogy az ujoncjutalékban addig netalán beálló hiány a sorsszámok rende szerint legközelebb következő fölös számnak áthelyezése által fog fedeztetni.

Debrecen sz. kir. város tanácsa katona és illetőségi ügyosztályától.



Mosó férfiruhakelme

Sepsi-Szt.-György-i magyar gyártmány, ●

I öltönyre való

● ● 3.50—5 frtig,

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utóda cégnél,

Debrecen, Kistemplombazár.

Szabadalmazott. ○ ○

○ ○ **Diadal.**

Hűtőházak hűtőgéppel vagy amerikai rendszerű jégűtéssel.

Jéggyártógépek kisebb arányokban a szén-sav rendszer alapján.

Jégszekrények bármely célra és bármely méretben.

Szikvizgyártógépek szifonok és az összes e szakmába vágó cikkek.

Stanol-kupakok, pincefelszerelési cikkek, elsőrendű minőségben és igen megbízható kivitelben kaphatók:

dr. Wágner és társai

fémárugyárában Budapesten, Tinody-utca 3.

Árjegyzékek, költségvetések, tervrajzok ingyen és bérmentve. — Előnyös fizetési feltételek. — Olcsó árak.



Fényképező gépek,

lemezek, filmek előhívó és rögzítők, aranyfürdők, cartonok dus választékban, gyári áron részletfizetésre is kaphatók:

Borsos Katánál

Debrecen, Városház épület.

Tanítás és sötétkamara használata díjtalan. ○ ○

Aki olcsón, jól, praktikusán és modernül

építkezni akar forduljon

BORSODY I. S. építészhez

DEBRECENBEN, Hunyadi-utca 21. szám.

Templomok, városi lakóházak, kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazzá tételét, betonozásokat vagy bármily építkezési munkákat helyben vagy vidéken olcsón a legjobb kivitelben elvállal. Épületekre törlesztéses kölcsönt eszközöl ki. Biztos sikerrel előkészít a kőműves, kőfaragó és ács mesterei viasszára. Építő iparosoknak előnyösen készít tervekkel költségvetést stb.

Drótüveg

épületek felső részére gyárak és műhelyekben, üvegházak, verendák alapzatokra stb. **A jelenkor kitünő üveganyaga.** Szállítja: Üveg ipar részvénytársaság, ez előtt Siemens Frigyes, Neusattl, Ellbogen mellett. (Csehország). A gyárat képviseli **Bolgár Pál** Budapest VI. felső erdősor 16-18.



Rofitsi styria forrás viz,
gyógyviz, orvosilag ajánlva.
Gyomor, görcs, vesegyulladás,
cukorbetegség, hizás és máj-
baj ellen. Kitűnő eredmény.
Kapható:
Hoffmann Józsefnél,
Budapest, Bathory-utca 8.

Hajdusági
Bajuszpedró.

Szép bajusz



nyerhető a híres Hajdu-
sági bajuszpedró haszná-
lata által, mely legjobb
az összes bajuszpedró
készítmények között. A
bajuszt nem törí, nem
tépi, mindig szép állás-
ban tartja és soha nem
keményedik meg.

Egy doboz 50 fill.

Kapható:

Dr. Rothsnek V. Emil
utóda

Grósz Nagy Ferenc

gyógyszeresznél

DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.

Valamint Tóth Béla gyógyszerárban

Kertek kiültetési ideje megérkezvén felhívom tisztelt virág kedvelő közönséget hogy kertészeti te-
lepemet megtekinteni kegyeskedjenek ahol minden
kigondolható növények szép erőteljesek és nagy
mennyiségben legnagyobb választékban olcsó árban
kaphatók!

vásárolt növények haza szállítanak esetleg ki is ültetnek
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettel

Paczelt János.

Telepem: Margit fürdővel szemben, Ferenc József ut 6 szám
alatt van Debrecenben.

A legjobb arc-
szépítő szer a

SERAIL-ARCZKENŐCS,

mely az arcot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotórész nélkül!

Serail-szappan.

Epe-szappan.

Serail-crème. nappali használatra.

Kitűnő toillet szappa-
nok a kenőcs haszná-
lathoz

Seail-puder. Kiváló finom arcpor
három színben, fehér, rózsás és krém
1 doboz ára 1 korona.

Serail-szájviz. A legjobb szájviz.

Kapható: dr. Rothsnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth
Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész
uraknál, valamint Jóna és Jóna urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MATYÁS** gyógyszerárban
Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszerárban.

Egy tégely ára
1 kor. 40 fillér

Egy kis tégely
ára 70 fillér

Mélyen tisztelt vásárló közönség figyelmébe!

Van szerencsénk az érdeklődő hölgyeknek és a mélyen tisztelt vevőinknek b. tudomására, hozni hogy a **Kossuth-utca 15.** szám alatt levő **Ott és Marchal-féle helyiséget** átvettük, hol egy

Alkalmi Maradék Áruházat

rendeztünk be. Mely helyen a következő cikkeket bocsátjuk eladásra: u. m. az idényből vissza
maradott divatos, szép ruha szöveteket, selymeket, angol vásznakot, himzett fehér és fran-
cia batisztokat selyem delinek, fűzőket (mieder), eső- és napernyőket, paplanokat zsebkendőket

feltűnő olcsó árak

mellett árusítjuk.

Vettünk külön e célra esődtömegből **10.000 méter** francia delin, zefir, batisz és
kartonokat 3, 4, 5, 6, 7, 8 és 10 méteres maradékokban: egyes maradékját **20 krtól fel-
jebb**

El ne mulassza senki e maradék áruházat megtekinteni, mert ebben a kedvezmény-
ben soha nem részéülnek,

Lovass és Ladányi Kossuth-utca 15. szám.

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.